

浙江出台新举措,让历史经典产业传下去走更远

本报记者 胡宗昊

本报讯 6月12日,浙江省历史经典产业高水平传承高质量发展新闻发布会在杭州召开。记者从发布会上获悉,今年6月,《浙江省历史经典产业高水平传承高质量发展若干政策举措》(以下简称《若干政策举措》)和《浙江省历史经典产业传承创新发展行动方案》(以下简称《行动方案》)出台,两份文件以传承保护和创新发展为主线,明确到2027年基本建成历史经典产业创新发展高地、文化传承高地、品牌荟萃高地、人才集聚高地。

历史经典产业,是指具有悠久历史、蕴含深厚文化底蕴的产业。据悉,浙江历史

经典产业包括茶叶、丝绸、黄酒、木雕、根雕、青瓷、宝剑、中药等。其中,浙江茶叶出口量居全国第一,丝绸营收占全国一半,黄酒产量占全国三分之二,东阳木雕、黄杨木雕占我国“四大木雕”两席,龙泉青瓷是全球唯一的陶瓷类世界非物质文化遗产,中药材资源达2300多种,颇具影响力。

“历史经典产业是承载中华优秀传统文化的瑰宝,应当通过引导支持历史经典产业高水平传承、高质量发展,进一步保护技艺、传承文化、创新模式、发展产业、促进共富。”省经信厅党组书记、厅长詹敏介绍,《若干政策举措》以政策支持和要素保障为主,从3个方面提出18条举措,《行动方案》以具体举措和任务分工为主,从原料供

给、创新引领等方面提出了20项工作任务,两份文件突出保护、传承、创新、发展、推广“五个关键词”,推动品质化、数智化、绿色化、融合化、国际化和可持续发展。

对历史经典产业而言,有许多技艺是通过师傅带徒弟方式传承下来的。想要促进历史经典产业的现代化、高质量发展,人才队伍是重要保障。

“为支持我省历史经典的传承发展,我们在48所大中专院校开设了历史经典产业相关的19种专业。”省教育厅副厅长陈峰介绍说,如浙江大学和浙江农林大学的茶学、浙江理工大学的丝绸设计与工程、浙江中医药大学的中药、绍兴文理学院的酿酒工程、中国美术学院和丽水学院的

陶瓷艺术设计等,每年向社会输送2800多名毕业生,通过教育培养大批专业化人才,让历史经典产业后继有人。

在浙江的历史经典产业中,有许多“老字号”品牌,它们是工商业发展历史中孕育的“金字招牌”,面对新环境,如何让这些“老字号”日久弥新、持续火爆?省商务厅总经济师朱军介绍,浙江将持续开展省级老字号认定,加快建设老字号数字产业园和老字号协同创新中心,把电商、金融、传媒、高校、智库等优质资源聚起来,为老字号创新发展赋能;同时通过搭建线上线下融合推广渠道,实施“老字号出海”计划,展示我省老字号和历史经典产业的魅力。

(上接1版)

来路不明的废品收不得

近日,台州市公安局椒江分局下陈派出所民警对辖区内的废品收购站开展安全检查,并向收购站经营者讲解相关法律法规知识,提高经营者的守法意识,进一步规范废品收购管理,有效堵塞销赃渠道。

通讯员 何文斌 摄



擅自砍伐公路旁的桉树,摊上大事了

台州政法融媒体中心 施琪
通讯员 张玫好

本报讯 近日,台州市台州湾新区行政执法支队查获一起擅自盗伐国有林案件。

当天,执法人员在日常巡查中发现,男子余某某在未办理林木采伐手续的情况下,擅自使用油锯砍伐了公路旁的3株桉树并搬运至自己的车上,他说要拉回去用于日常生活。经调查,被砍伐的桉树属于林木,该林地及林木的所有权、使用权均为国有,被砍伐树木林木蓄积为3.1505立方米。据此,当事人余某某的行为已违反我

森林法的相关规定,构成盗伐林木的违法行为。

之后,执法人员依规对余某某作出处罚:“现根据《中华人民共和国森林法》第七十六条第一款的规定与《浙江省林业行政处罚裁量基准》的规定,责令你在6个月内再原地或异地补种盗伐株数4倍的树木,并处盗伐林木价值9倍罚款的行政处罚。”

执法人员提醒,盗伐林木行为破坏的是国家的森林资源保护管理制度,侵犯的是国家、集体和他人的林木所有权。林木同时还承载着特殊的生态价值,盗伐、滥伐林木的行为不仅要面临行政处罚,严重的还会涉及刑事犯罪。

“五芳斋粽子礼盒”价格腰斩? 嘉兴警方破案了

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈晓青

本报讯 端午时节,粽子大量上市。作为中华老字号的嘉兴本土品牌五芳斋,粽子闻名全国、销往各地。可是今年,在外省某地驻点的五芳斋工作人员却觉得有些不对劲——今年的需求量与去年相比相去甚远,工作人员立即展开了市场调研,结果发现,近期有一款价格远低于品牌销售价的“五芳斋粽子礼盒”横空出世,短时间内就占据了市场。工作人员立刻将这一情况反馈给了公司总部,经比对核查,五芳斋公司发现这些礼盒看起来和正品的外观相似,但一些印花细节很是粗糙,有可能是假冒伪劣产品。

五芳斋公司负责人随即向嘉兴秀洲公安报案。这些没有质量保障的粽子,不仅会对五芳斋品牌的声誉造成影响,还极

可能存在食品安全问题。接到报警后,民警便赶往外省,走访了当地几家采购低价“五芳斋粽子礼盒”的公司,发现这些粽子的来源都不约而同指向两个人——谢某和郝某某。

谢某和郝某某是朋友,一个开旅游公司,一个开广告公司,两人的心思都比较活络,经常聚在一起商讨如何发财致富。临近端午节,谢某提出了做粽子生意的想法,郝某某也很心动,考虑到正品粽子价格较高,两人就谋划着自己“做”粽子:带有标识的礼盒和真空包装膜,找印刷厂印刷;粽子就更方便了,找小作坊制作。

原本市场价89元的粽子礼盒,谢某和郝某某定价35元,价格直接腰斩。这35元的礼盒一经推出,就被许多公司大批量采购。为取得采购方的信任,谢某和郝某某还在网上订购了几箱正品五芳斋粽

子用来当样品,等到了真正交货的时候,就全都换成了山寨货。

公司采购往往都是几千上万数量的礼盒订单,拿到货后也不可能一一比对确认,而且不少当地人也不经常接触五芳斋这一品牌,所以很容易就被迷惑过去。除了粽子礼盒,谢某和郝某某根据市场需求,又推出了咸鸭蛋礼盒。当然,依旧是打着五芳斋的名号,私下找小作坊“定制”减配版。

民警赶到生产车间时,大量礼盒包装散落一地,咸鸭蛋、粽子也都随意放置在地上,正等待着包装发货。截至被查获,谢某等人已卖出粽子6万余只、咸鸭蛋1万余盒,总价超过38万元。

目前,谢某、郝某某等嫌疑人因涉嫌假冒注册商标罪被采取刑事强制措施,案件还在进一步侦办中。

薪火相传

师徒结对,是政法系统的优良传统。近年来,舟山市委政法委积极开展“青蓝工程”“薪火相传”等师徒结对活动,充分发挥政法系统骨干专家的“传帮带”作用。

5月,“薪火相传”师徒结对仪式上,来自全市各级政法单位的20对师徒签订了“师徒结对”责任书。普陀的刘宇翔、胡锦便是其中一对。“很光荣,也很有压力,徒弟很优秀,做师父的要更加努力。”刘宇翔说。胡锦大学毕业后被分配到普陀区公安分局政治处融媒体中心,当时已是宣传业务骨干的刘宇翔成了他的师父,还为他制定了专门的带教计划。“师父言传身教,对我的关心和帮助是全方位的。”胡锦说。不到3年,在刘宇翔的教导下,胡锦交出了一份优异的成绩单:领衔的“光影工作室”入选“全省公安文化名家创作室”。

据统计,舟山全市各级政法系统已有结对师徒200余对,包括前文提到的郑成和李超。刚开始李超对法律援助并不了解,郑成带着他一起收案、办案,事后一起复盘分析。在一起欠薪大案中,李超主动接手,和师父郑成一起维护了300多名工人的合法权益。

“下一步,我们将拿出更多举措,让政法干警更敢想、更敢干、更敢闯,更加全面地释放政法人才的潜力和活力,让更多人透过舟山这扇窗口,看见浙江高质量发展的新风景、好风景。”舟山市委政法委相关负责人说。